

Patriotul

ORGAN DE LUPĂTĂ PATRIOTICĂ ANTIFASCISTĂ

Redacția și administrația
ARAD, Piața Pievelui No 2.
TELEFON 16-39

Apare sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 500+50
Pentru membrii Sindicatelor 425 Lei
plus Cheltuieli de Inmanare Lei 50
Autorități, Instituții 10.000 Lei pe an

Tara vrea un guvern al Frontului Național Democrat!

POPORUL a trecut la fapte

A sosit momentul istoric, când țara noastră a recunoscut propriile interese și s'a lăturat la forțele democratice ale țării, în lupta lor pentru libertate. În schimb, sprijinul acestor forțe democratice a adus țării mult așteptata reformă agrară.

Săptămâna aceasta, țărani din județul Arad au început împărțirea pământului între plugarii fără pământ. În primul rând ostașii noștri primesc pământ drept răsplătă pentru meritele lor în lupta mare contra fascismului. Rând pe rând vor fi împărțite și rămasițelor feudale, ca pământul să ajungă în sfârșit în mâinile celor cari îl muncesc. Ceeace a rămas în epoca partidelor istorice simplă promisiune, azi se împlinește cu ajutorul forțelor Frontului Național Democrat.

Reforma agrară executată în momentul de față se face în semnul învingătorilor sociale și al necesităților de război. Nu se vor mai repeta greșelile primei reforme, când — ne mai gândind de accentul soviet și de abuzurile comise în dauna celor săraci — pământul împărțit le lipsea cu învârsire inventarul agricol necesar pentru pământurilor. Lipsa uneltelor agricole a avut ca urmare scăderea producției și o nouă acumulare a pământurilor în mâinile celor înstăriți. În data aceasta menținerea și mărirea producției e considerată ca o obligație activă a tuturor țăranilor dintr'o comună, deci acolo unde lipsesc uneltelor agricole, printr'o muncă comună, darea în împrumut și prin schimb făcut între locuitori, se va rezolva executarea muncii agricole.

În conformanța Comisiunii Județene de Organizare Agricolă a Județului Arad e categoric, că agricultorii, cari însămânțat terenurile proprii și obligați a executa arături și îngrășări cu plată pe seama acclora, nu au mijloace de muncă proprie, mai ales la orfani, văduve și conștinți. În același timp, pe durata îngrășărilor s'a suspendat în întregime prestația de orice natură, și orice muncă de folos obș-

Reforma agrară, pusă în aplicare prin regul lucrărilor agricole și măsurile luate pentru asigurarea acestor lucrări, arată clar, ce atenție deosebită acordă în momentul de față guvernul câmpului. Țăranul, prin munca sa devenit și el luptătorul ideilor democratice, știind că ajutorul dat de guvern se răsplătește prin sângele

La Ialta s'a realizat o strânsă colaborare a Statelor Majore anglo-americane și sovietice Declarațiile d-lui Roosevelt în fața Congresului

În cursul zilei de ieri președintele Roosevelt a făcut un mare expozeu despre conferința din Ialta în fața plenului Congresului American. Președintele a cerut Congresului să se solidarizeze cu hotărârile luate la Conferința din Crimeea, deoarece această Conferință este o cheazășie că s'a pornit pe drumul cel bun spre pacea mult dorită.

— Înțelegerea noastră a fost deplină. Am căzut de acord în toate privințele și toți trei am avut aceleași teluri: să slujim pacea viitoare și să colaborăm sincer atât în actualul război, cât și după pace pentru prosperitatea lumii.

— La Conferința dela Ialta — a declarat președintele — noi am convenit să ne informăm reciproc despre mersul operațiilor militare, precum și de telurile pe care le urmăresc Statele Majore. Un prim semn în această privință este colaborarea forțelor noastre aeri-

ene cu forțele terestre sovietice în Germania de Est.

Dl. Roosevelt a vorbit apoi de capitularea fără condiții care este impusă Germaniei și a arătat că ce înseamnă acest cuvânt.

Această capitulare fără condiții nu înseamnă nădăruirea poporului german, ci o ocupație a întregului teritoriu al Reichului de către cele trei armate pe un timp nelimitat și stărpirea completă a regimului hitlerist și a militarismului prusac.

Această capitulare va însemna desființarea integrală a nazismului, dezarmarea completă a Germaniei și obligarea ei de a despăgubi țările jefuite prin munca prestată în natura.

Dl. Roosevelt a cerut apoi Congresului să sprijine acțiunea în atingerea acestor țeluri pentru a se putea ajunge cât mai repede la pace.

Președintele Roosevelt a declarat

în conunare ca Mareșalul Stalin a aprobat întocmai punctele de vedere americane în desbaterile pe care le-au avut.

În continuare președintele a arătat că opera păcii va fi rezolvată cu multă chibzuință și nu poate fi opera unui singur om cum o cred mulți.

— Pacea care va fi creiată va asigura o deplină libertate pentru toată lumea și pentru fiecare individ în parte.

A declarat că Statele Unite nu se mai pot izola de restul lumii și trebuie să ia parte la orânduirea ei.

Ca încheiere președintele Roosevelt a declarat că conferința dela Ialta este un punct crucial în istoria lumii și va aduce mari decizii pentru toată lumea.

— Sper — a declarat președintele — că Congresul va primi cu deplină încredere hotărârile Conferinței dela Ialta ale căror puncte vor fi publicate Congresului mai târziu.

Orașele MÜNCHEN-GLADBACH și TRIER ocupate

Puternic atac aerian contra Vienei

LONDRA. — Uștile rapoarte so-site de pe frontul de Vest anunță că trupele americane aparținând Armatei I-a americane se găsesc la numai 8 kilometri de Köln, care este supus unui continuu bombardament de artilerie și aviație. În ultimele 24 de ore germanii au adus întăriri în această zonă a frontului, întreprinzând mai multe contraatacuri puternice sprijinite de care blindate și aviație pentru a respinge trupele americane, care înaintează.

vărsat pe câmpurile de luptă. Căci numai victoria finală a democrației va putea asigura rezultatele cu greu câștigate ale frontului intern. În același timp, ostașul frontului își varsă sângele, știind că acasă n'au fost trândate interesele lui, cum s'a întâmplat în războaiele trecute.

Prin această comunitate de interese Reforma Agrară a devenit simbolul frăției strânse a frontului intern cu teatrele de luptă.

P. ȘERBAN

Alte unități, aparținând aceleiași armate, au efectuat mai multe înaintări la Sud de orașul Dürren și artileria grea americană a luat sub tirul ei orașul Düsseldorf.

Dealungul întregului mal al Rinului, sunt în curs lupte grele, deoarece germanii și-au întărit pozițiile lor cu unități proaspete și sunt hotărâți să reziste energic. Cu toată rezistența înverșunată a nemților trupele americane până seara

au ocupat localitatea Kernheim, care era puternic întărită.

Unități din Armata a 7-a americană au ocupat importantul nod feroviar Trier, unde germanii deasemenea au avut puternice forțe de apărare.

Postul de radio Londra a anunțat că în cursul lunii Februarie, pe frontul de Vest au fost făcuți prizonieri 60 mii de soldați și ofițeri germani, deasemenea a fost capturată și o mare pradă de război, între care se numără mai multe mii vagoane

de cale ferată.

Pe frontul din Nord, trupele Armatei I-a canadiene luptă între sistemele de fortificații a liniei Sigfried. În cursul zilei de ieri unități din această armată au întreprins mai multe atacuri contra pozițiilor germane, capturând 800 prizonieri.

Aviația aliată a continuat bombardarea teritoriului german. În cursul zilei de ieri aviația americană a atacat pentru a noua oară Berlinul, deasemenea au fost bombardate orașele Nürnberg și München.

În cursul nopții aviația britanică a atacat orașele Köln, Düsseldorf și Gelsenkircken

Avioane americane, decolând de pe hazele lor din Italia.

Au efectuat cel mai mare atac de până acum contra Vienei și a împrejurimilor industriale.

În cursul nopții s'a anunțat că orașul München-Gladbach a fost ocupat.

Pentru readucerea prizonierilor de războiu

Organizația „Apărarea Patriotică” face un apel călduros către toți aceia cari au rudeni sau cunoscuți în U.R. S.S. ca prizonieri de războiu și îi invită să ia parte la ședința plenară care va avea loc în ziua de Duminică, 4 Martie a. c., orele 15, la sediul „Apărării Patriotice”, Bul. Reg. Maria Nr. 8, în vederea readucerii lor în țară.

CINEMA „ROYAL”

Str. Alexandri 2. Telefon 19-33

Rep. la orele 3 și 5 fix.

Azi!

Marele film sovietic cu muzică și cântece adorabile. 154

Poveste muzicală

cu marele tenor S. LENEȘEV

Duminică repr. la orele: 11, 3 și 5 fix.

GHYSSA EGHY, renumită artistă de dans, care a reperat succese răsunătoare pe cele mai importante scene europene, formându-și un ansamblu cu fetele ei eleve, adevărate artiste, va da în zilele de 3 și 4 Martie trei reprezentații extraordinare, cu concursul talentatului dansator Jon Wiesner. Biletele la agenția Ilies. Telefon 22-55. 147

ARO

Telefon 24-45. Repr. la orele 3.30 și 5

Azi 150

Marele film senzațional
BORIS KARLOFF — BELA LUGOSI
în

„Vinerea neagră”

Un succes mondial.

Gigurtu, Manoilescu, Valer Pop și colonel Manea în fața Tribunalului special

Astăzi au fost aduși în fața d-lui acuzator public Bunaciu de pe lângă cabinetul III al Tribunalului Special instituit pentru judecarea vinovaților de dezastrul țării inginerul I. Gigurtu, mâine inginerul M. Manoilescu iar poimăine Valer Pop.

CINEMA CAPITOL

Strada Brătianu Nr. 18
Telefon: 23-22.

Repr. zilnic la 11:30 și 3 fix

Cel mai mare film de Junglă

„Magia Junglei”

153 Mai mare ca TARZAN

AVIZ. Se aduce la cunoștința membrilor Colegiului Medical din Arad că a doua ședință a societății științelor medicale va avea loc Luni 5 Martie 1945 orele 17 d. m. la sediul Colegiului dela Asigurările Sociale cu următorul program: 1. Docent dr. Pop Alexandru va prezenta cazuri dela secția chirurgicală. 2. Dr. Thau Ernest: Afectiuni hepatice cu fenomene de icteremie. 3. Dr. Ujhelyi Iosif: Cazuri din domeniul urologiei. 4. Even-tuale. Din medici sunt rugați să se prezinte precis la ora fixată, având în vedere ca se întunecă de vreme. — Președintele Colegiului Medicilor: Dr. A. Botș.

Un singur răspuns Germaniei: Capitularea fără condiții

PARIS. — În legătură cu călătoriile diferiților oameni politici germani în străinătate și mai ales în legătură cu vizita d-ului Schacht în Elveția, Jean Marin în „Les Nouvelles du Matin” scrie că este o veche manevră germană aceea de a trimite în străinătate generali pocăți, figuri bisericesti așa zise rezistente, financiari cu tendințe liberale, care urmează să câștige bunăvoința lumii pentru o „Germanie indusă în eroare”.

Jean Marin scrie că nimeni nu trebuie să se mai lase înșelat. Răspunsul tuturor oamenilor liberi de orice pro-

punere germană, acum în Februarie 1945, ca și în 1942, nu este decât unul singur: „Capitulare fără condiții”.

Alt mesager nazist

PARIS 22 (Rador). — Ziarul comunist „L'Humanite”, anunțând sosirea în Elveția a lui von Stinnes, unul din industriașii de frunte ai Germaniei scrie că acesta a venit acolo pentru a intra în contact cu agenții cartellerilor internaționale pentru a încerca să salveze industria de războiu din Ruhr.

PREOȚII DEMOCRAȚI

„Păstorul cel bun, oile sale la chiamă pe nume și oile ascultă glasul lui”. (Ion 10,3). „Păstorul cel bun, suflul său și-l pune pentru oi” (Ion 10,11).

S-ar părea că este de prisos, ca preoții să se numească democrați, întrucât slujba preoției, se înțelege de la sine, că n obligă pe cei ce o îndeplinesc, să fie democrați, ca și altfel, ea n-oi, nu ar putea fi îndeplinită. Preoții trebuie să slujească poporul, și prin însuși acest fapt, ei nu pot fi altfel decât democrați.

Aceste lucruri sunt adevărate, dar cu tot adevărul lor și cu toate că acest adevăr le este cunoscut tuturor preoților, totuși nu este urmat de către toți. Nu toți preoții își dau osteneala să slujească poporului, ci unii dintre ei, se țin la distanță prea mare de popor, sunt boierosi și domnoși. Nu le pasă de nevoile poporului; se îngrijesc numai de ale lor proprii și se scotocesc fără obligații față de popor. Unii ca aceștia, își fac slujba numai ca niște năimiți, iar nu ca adevărați păstori.

Despre preoții de acest fel, trebuie să spunem, că nu sunt democrați. De acela, pentru ca să nu se confunde toată preoțimea cu aceștia, găsim, că are înțeles și rost, să li se zică preoților adevărați, preoți democrați. Aceștia sunt păstori, cei buni, iar nu niște năimiți. Prin aceștia se zidește și se întărește „Biserica Poporului”, căci ei stau în mijlocul credincioșilor și la

bine și la rău, gata de jertfă pentru ei, ca și „Păstorul cel bun, suflul său își pune pentru oi. Iar năimitul... și care nu este păstor... vede lupul venind și lasă oile și fuge. Năimitul fuge, că năimit este, și nu îi este lui grija pentru oi”. (Ion 10, 11—13).

Pe păstorul cel bun, credincioșii îl ascultă și-l urmează, spre folosul lor. Despre acesta vorbește Mântuitorul, când zice: „Păstorul cel bun, oile sale le chiamă pe nume... și oile ascultă glasul lui... El merge înaintea lor și oile merg după dânsul, căci cunosc glasul lui. Iar după cel străin nu merg, ci fug de dânsul, că nu cunosc glasul străinilor” (Ioan 10,3—5).

Glasul preoților democrați, este glasul păstorilor celor buni; glasul acestora este cunoscut, este ascultat și urmat de popor. Iar glasul preoților celor ce se țin de departe de popor, este glasul străin al năimiților glas pe care nu-l cunoaște poporul; glas prin care nu se adună ci se împrăstie credincioșii; glas prin care nu se zidește, ci se năruiește și Biserica și Democrația, pentru că poporul nu cunoaște glasul străinilor și fuge când îl aude.

Preoții democrați trebuie să strângă rândurile, să povățuiască poporul spre democrație, să-l ajute cu tot ce se poate pentru ridicarea lui, căci ei sunt păstori, cei buni, al căror glas poporul îl cunoaște și-l urmează.

Glasul păstorilor celor buni, trebuie să se audă azi, ca un glas de tulpă, care chiamă poporul la luptă pentru viață mai bună, sub oblăduirea democrației și a dragostei lui Hristos.

Părntele Ioan Casian

TÂNĂRUL PATRIOT

Spiritul combativ al tinerilor din atelierele „Ghiba-Birta”

Auzind acest nume, ne vine în minte involuntar imaginea unei școli de fete tinere, a căror gânduri sunt desigur departe de frământările războiului.

Astăzi însă „Ghiba Birta” este o uzină, în care bărbați și femei, tineri și bătrâni, confecționează haine pentru Armata Sovietică biruitoare.

Transformarea școlii în uzină n'a fost un lucru ușor; la început munca mergea greu: muncitorii n'au fost organizați!

Dar s'au găsit conducători căi, eliminând elementele fasciste sabotoare, au realizat mărirea producției. Muncitorii tineri din uzină au organizat munca de noapte și au arătat că se poate mări producția prin silință.

În această uzină muncitorii nu lucrează pentru un salariu derizoriu; aici s'a realizat idealul: „Pentru muncă egală, salariu egal”. În uzină nouă

ateliere varsă neconținut diferite părți de îmbrăcăminte: 6 ziua și trei noaptea.

Azi putem observa cu bucurie că muncitorii au înțeles spiritul vremii, căutând să mărească cu cât mai mult producția. Ei văd că numai așa pot ajunge la țelul comun: nimicirea totală a fascismului și știu că numai așa pot spera un viitor mai frumos și mai fericit, când nu vor mai trăi ca sclavi, ci ca oameni liberi.

Exemplul tinerilor din atelierele „Ghiba Birta” trebuie urmat de întreg tineretul român democrat, pentru asigurarea viitorului său.

CONVOACARE. Uniunea Tineretului Socialist, org. Arad, convoacă pe toți membrii și prietenii săi la o consfătuire generală pentru Duminică, 4 Martie ora 10 a. m. la sediul Partidului Social-Democrat, Str. Horia Nr. 2. — Comitetul.

În atențiunea proprietarilor, instituțiilor de Stat și particulare proprietarii autovehicole din orașul Arad și județ

În conformitate cu ordinul M. Cdt. G-ral al Terit. Nr. 681800/18 Februarie 1945, toți proprietarii de autovehicole de orice fel, de raza județului, ca: turisme, camioane, camionete, autobuze, autosalvator, autopompe, autocisterne, motocicletă și tractoare, se vor prezenta la Căminul Teritorial Arad Bir. 5 Rec. împreună cu toate actele în proprietate înscrise în vehicul, pentru recensământul și verificarea acestor autovehicole cum urmează:

În ziua de 3 Martie 1945 cei din plasa Curticii.

În ziua de 4 Martie 1945 cei din plasa Pecica.

În ziua de 5 Martie 1945 cei din plasa Sf.-Ana.

În ziua de 6 Martie 1945 cei din plasa Chișineu-Criș, Șiria, Târnova și Ineu.

În zilele de 7 și 8 Martie 1945 cei din plasa Radna, Săvârșin, Sebiș, Cămin și Hălmașiu.

În ziua de 9 Martie 1945 cei din plasa Curticii.

În zilele de 10 și 11 Martie 1945 cei din plasa Pecica.

În zilele de 12 și 13 Martie 1945 cei din plasa Sf.-Ana.

În ziua de 14 Martie 1945 cei din plasa Chișineu-Criș, Șiria, Târnova și Ineu.

În ziua de 15 Martie 1945, cei din plasa Radna, Săvârșin, Sebiș, Cămin și Hălmașiu.

Se vor prezenta absolut toți proprietarii autovehicolelor indiferent dacă le mai posedă sau nu, adică dacă au fost rechiziționate, sau luate sub formă și indiferent de starea actuală a autovehicolului chiar dacă nu se află în stare de funcționare fiind defectat sau fier vechiu.

Proprietarii mașinilor defecte, gradate sau fier vechiu, vor prezenta o dovadă dela un mecanic expert verificarea la fața locului în prezenta autorităților locale care va constitui această dovadă că într'adevăr vehiculul se găsește în acea stare.

În lipsa proprietarului se va prezenta un membru al familiei.

Se atrage atențiunea că toți proprietarii de autovehicole care se vor prezenta la data și locul și vor fi dați în judecata Curții Martiale conform art. 58 din Legea Penitențiarilor și confiscarea autovehicolelor găsite de organele de control după data de 15 Martie 1945, fără formele care se întocmesc cu ocazia acestui recensământ.

Cinema „CORSO”

Telefon 23-64 Repr. 3 și 5

Duminică la orele 11, 3 și 5.

Cel mai mare film al sezonului

La răscruce de vânturi

cu Merle Oberon, Laurence Olivier

FORUM

Telefon 23-64 Repr. la orele 3 și 5

Azi, Un film actual. Un film plin de acțiune și emoții. Spionaj, contra spionaj!

Gibraltar

cu fermecătoarea

Viviane Romance

Motivele deranjamentului produs la Uzina Electrică

În cauza deranjamentului produs în seara zilei de Marți, autoritățile locale au introdus o anchetă care până în prezent a stabilit că s'a produs un deranjament în generatorul electric. Acest deranjament s'a produs în urma unei sarcini neobișnuite ce a primit acest generator, care prin mărirea sensibilității de acțiune a acționat așa de puternic încât a produs deslegarea generatorului de barele ce leagă și alimentează orașul cu energie electrică.

În consecință s'a stabilit că a fost un deranjament de ordin tehnic.



Cu inima frântă de durere aducem la cunoștință tuturor rudeniilor și cunoștințelor, că preaiubitul nostru soț, frate și cumnat.

Ioan Medrea

Librar, depozitar de ziare și C.A.M.

După o scurtă și grea suferință a trecut la cele vesnice în ziua de 28 Februarie a. c. la orele 15.10 p. m. în vârstă de 38 ani după o căsătorie de 18 ani.

Rămășițele nămănteste ale scumpului nostru decedat se vor depune spre înmormântare după rîitul ortodox pe ziua de Sămbătă 3 Martie a. c. ora 9 dimineața la mormântul cimitirului "Sf. Simeon".

Arad 1 Martie 1945.

Medrea și soția răuînțși și fetele.

Medrea și soția răuînțși și fetele.

Medrea și soția răuînțși și fetele.

Medrea și soția răuînțși și fetele.

Medrea și soția răuînțși și fetele.

Medrea și soția răuînțși și fetele.

Medrea și soția răuînțși și fetele.

Medrea și soția răuînțși și fetele.

Medrea și soția răuînțși și fetele.

Medrea și soția răuînțși și fetele.

Medrea și soția răuînțși și fetele.

Medrea și soția răuînțși și fetele.

Medrea și soția răuînțși și fetele.

Medrea și soția răuînțși și fetele.

Medrea și soția răuînțși și fetele.

Medrea și soția răuînțși și fetele.

Medrea și soția răuînțși și fetele.

Medrea și soția răuînțși și fetele.

Medrea și soția răuînțși și fetele.

Medrea și soția răuînțși și fetele.

Medrea și soția răuînțși și fetele.

Medrea și soția răuînțși și fetele.

Medrea și soția răuînțși și fetele.

Medrea și soția răuînțși și fetele.

Medrea și soția răuînțși și fetele.

Medrea și soția răuînțși și fetele.

Medrea și soția răuînțși și fetele.

Medrea și soția răuînțși și fetele.

Medrea și soția răuînțși și fetele.

Medrea și soția răuînțși și fetele.

Medrea și soția răuînțși și fetele.

Medrea și soția răuînțși și fetele.

Medrea și soția răuînțși și fetele.

Medrea și soția răuînțși și fetele.

Medrea și soția răuînțși și fetele.

Medrea și soția răuînțși și fetele.

Medrea și soția răuînțși și fetele.

Medrea și soția răuînțși și fetele.

Medrea și soția răuînțși și fetele.

Medrea și soția răuînțși și fetele.

Medrea și soția răuînțși și fetele.

Medrea și soția răuînțși și fetele.

Medrea și soția răuînțși și fetele.

Și în județul Arad a început realizarea practică a reformei agrare

Țăranii comunei Șicula au împărțit moșia baronului Solymossy Tiberiu — Au fost împroprietăriți 300 de soldați

Executarea practică a programului de guvernare al F. N. D.-ului a început și pe teritoriul județului Arad. Precum se știe, unul dintre pucelele cele mai importante ale acestui program este reforma agrară, ca pământurile moșierilor să fie împărțite între țărani, cari n'au pământ, sau au pământ insuficient pentru asigurarea traiului. În primul rând vor primi pământ familiile soldaților, cari luptă pe front.

În ziua de 1 Martie a. c. țăranii comunei Șicula au început să oue în practică reforma agrară, împărțind proprietatea moșierului baron Solymossy Tiberiu. Cu ocazia împărțirii pământurilor a fost prezent din partea Frontului Plugarilor dl. Cărig Iustin, panchurul Diviziei „Tudor Vladimirescu”. În total s'au împărțit 687 jugăre pământ arabil între cca. 300 soldați români, cari luptă pe frontul an-

tifascist.

Pădurea care reprezintă 1058 jugăre, a fost trecută în patrimoniul comunei Șicula, deasemenea 46 boi, 39 porci, 600 oi, două tractoare, o mașină de treierat și alte mașini agricole, care toate au trecut cu inventar în folosul comunei.

Cetățenii comunei Șicula printr-o telegramă au trimis salutări călduroase și noi succese în lupta pentru victoria finală a Frontului Național Democrat.

Inginerul Forgó Ludovic — sub regim fascist arian iar sub regim democrat evreu — a sosit la Arad

După dl. Muzsai Iosif, au reapărut pe străzile Aradului și alte figuri caracteristice ale scurtei ocupații fasciste maghiare. Între aceștia este și inginerul Forgó Ludovic. Dacă tristă epocă a hitlerismului a produs aventuri veriabile ai acestei epoci atunci unul dintre aceștia este fără îndoială și inginerul Forgó.

Trecutul lui e o umbră întunecată. Venind din Oradea, s'a ocupat cu manopere de șantaj împotriva unor întreprinderi mari, iar sub era lui Antonescu s'a folosit de legile rasiale, cu toate că s'a născut dintr-o relație neligitimă și a avut o mamă evreică. Având certificate false a abuzat de legea despre exproprierea imobilelor urbane evreiești. A intentat un proces împotriva fostei proprietare de casă v. d. Reininger și sub motivul că pre-

cut nici o zi de servicii militar fiind în posesia unui pașaport străin. Persoana lui e cu atât mai dubioasă, cu cât

ful unui imobil vândut de dânsul n'a fost în întregime achitat, a cerut anularea contractului de vânzare și cumpărare. Cu toate că acest proces n'a fost câștigat de dânsul definitiv și știind că este vorba de o manoperă frauduloasă, s'a dus la Oradea, și a făcut un contract de schimb cu cetățeanul orădean Bucico Corișan, care a predat lui Forgó în schimbul acestei case — care nici nu a fost a lui — 100 jugăre pământ și un imobil.

Avocatul proprietarei de casă a dovedit în fața forurilor judecătorești că Forgó e de origine evreie, în consecință tribunalul a anulat prima decizie, rămânând astfel Bucico păgubit cu mai multe milioane.

Trebuie să menționăm în paranteză tot timpul cât a stat în Arad, n'a fă-

cut nici o zi de servicii militar fiind în posesia unui pașaport străin. Persoana lui e cu atât mai dubioasă, cu cât

sub dominația fascisto-maghiară a fost văzut tot timpul numai în societatea ofițerilor inamici, iar după izgonirea trupelor dușmane, a plecat și el din Arad.

Înainte cu câteva zile, dl. Forgó a reapărut pe străzile Aradului. Acest aventurier tipic al fascismului, care a servit acel regim odios și care a cădat întreaga sa carieră întunecată pe dispozițiile nefaste ale acelui regim, folosindu-se de drepturile lui de „arian” și plecând cu trupele fasciste, astăzi se dă drept evreu.

Atragem atențiunea Chesturei Poliției Arad asupra acestui individ.

Purtarea neomenească a moșierului dr. Iancu fost deputat

Dl. dr. Iancu Adam, fostul deputat și mare moșier din Curtici, ar face bine dacă s'ar purta mai frumos cu muncitorii țărani, cari sunt în serviciul d-sale, căci a trecut timpul, când țăranul era sub jugul boierilor.

În ziua de 23 Februarie, a bătut și a usultat pe nevasta morarului Cucu Dionisie. Acest morar, la intrarea lui în serviciul d-lui Iancu Adam, a primit o cameră fără ferestre. Când a cerut d-lui Iancu să-i dea material pentru repararea ferestrelor, fostul deputat a refuzat, zicând, că „tu stai în casă, tu trebuie să te îngrijești”. Muncitorul Curtu Traian, deasemenea a lucrat la dl. Iancu, iar când a terminat lucrul nu voia ca să-i plătească. Două luni a umblat bietul om după bani. Plugarii, cari lucrează pământul, nici ei n'au primit nici un ban, dela data invaziei fascistilor maghiari.

Acești oameni au fost nevoiți să lucreze și Duminică și în sărbători și au trebuit să îndure insultele și batjocurile d-lui moșier.

Dl. Iancu are și un administrator, numit Buha D. care face controlul în moara moșierului. Locuitorii îi atrag atenția acestui domn Buha, că s'a terminat cu specula. Chiar în zilele trecute acest domn Buha — după cum declară țăranii din comună — a adus la moară vre-o 20 de saci cu grâu, pentru măcinat și vândut cu preț de speulă. Locuitorii cari se aflau la moară se interesau, când se va porni moara, la care întrebări dl. Buha a răspuns, că dimineața la orele 8. În schimb, dl. Buha s'a sculat noaptea la 2 ceasuri și a măcinat acești 20 saci de grâu. Locuitorii auzind moara, s'au dus acolo și au tras la răspundere pe administrator, că ce scop are cu măcinatul de noapte.

Locuitorii din comună cer hotărât ca manoperele acestui domn Buha să fie puse la punct, iar dl. moșier Iancu să nu mai bată pe nimeni, căci s'a terminat cu acele timpuri, când a putut să abuzeze de privilegiile boieresti.

Țăranii, cari lucrează pe pământurile d-lui moșier Iancu, au dreptul, ca în viitor să lucreze pe pământurile lor proprii.

Toți cei ce l-au văzut pe inginerul Forgó în timpul ocupației fasciste maghiare, sunt invitați să anunțe acest fapt biroului Poliției de Siguranță.

Intellectualii din Siria au dat un banchet în onoarea aviatorilor americani

Din inițiativa d-lui primpretor Poterian Corișan, intelectualii din comuna Siria au dat un banchet în onoarea aviatorilor americani cari s'au găsit provizoriu în aceea comună. Au luat parte aproape toți șefii autorităților și persoanele reprezentative a vieții publice locale. În tot cursul banchetului a domnit o atmosferă de intimă prietenie. În onoarea oaspeților americani a tostat dl. dr. Radovici Alexandru, care a salutat într-o cuvântare frumoasă fii Americii democratice.

— După 23 August 1944, primii noștri pași par că ar fi pașii unor robi eliberați care nu le vine să creadă ochilor că sunt liberi, — a spus dl. dr. Radovici.

La cuvântarea d-lui a răspuns un aviator american, care a mulțumit pentru găzduirea frumoasă și prietenia manifestată, accentuând în același timp că România trebuie să se democratizeze.

Elev de școală provoacă scandal pe Bulevardul Regina Maria

— În atenția direcțiunei Liceului Moise Nicoara —

În cursul zilei de ieri s'a petrecut un regretabil, dar semnificativ incident în vitrina cu reclame a ziarului „Patriotul”. În această vitrină sunt afișate ultime știri de cari le conține ziarul „Patriotul”, precum și diferite caricaturi înainte de masă elevul cu Nr. 1000 din Clasa a II-a la Liceului Moise Nicoara — un elev care merită să facă carte și să nu se hulaie — a îndemnat

pe doi soldați trecători prin fața vitrinei să o spargă și să scoată caricatură generalului Rădescu pentru că „un bun român nu poate tolera ca ziarul „Patriotul” să-și bată joc de acest mare român”.

Soldații, la îndemnul elevului au încercat să deschidă vitrina, dar după ce au văzut că este încuiată au renunțat, plecând după treburile lor.

În acest timp, o mare mulțime a privit de pe trotuar cele petrecute și

un cetățean mai dezghețat a anunțat Chestura Poliției.

La ordinul d-lui chestor Stelian, imediat s'a deplăsat la fața locului comisarul Vrăbete și agentul Stanca. Între timp însă elevul a dispărut. După investigațiile făcute, dl. comisar Vrăbete a putut identifica pe elev.

Întorcându-se la Chestura Poliției, dl. comisar a raportat cazul d-lui chestor Stelian, care a dispus întocmirea de acte și darea în judecată a susnumitului elev.

11 MARTIE, ZIUA FEMEI!

Inaintarea trupelor sovietice continuă în Pomerania și Cehoslovacia

MOSCOVA. Comunicatul biroului sovietic de informațiuni a anunțat în cursul nopții că în Pomerania trupele sovietice, după ce au efectuat înaintări considerabile, au ocupat localitățile Flenstorf, Neudorf și Hochendorf. După ce rezistența germană a fost complet înfrântă, în acest sector al frontului trupele sovietice continuă înaintarea lor.

La Breslau, unitățile sovietice continuă anihilarea garnizei germane

din oraș și în cursul zilei au fost ocupate mai multe blocuri de case și piața Grosse Schau. Pe teritoriul orașului trupele sovietice trebuie să învingă mari greutăți, deoarece germanii au pregătit din timp apărarea orașului, utilizând toate mijloacele cunoscute până acum în acest războiu.

În Cehoslovacia trupele generalului Petrov au înaintat pe un teren accidentat în condițiuni foarte grele și

au ocupat mai multe înălțimi, precum și localitățile Zezsov, Tarsa-Gora și Bandan.

În cursul zilei de ieri aviația sovietică a desfășurat o vie activitate, bombardând dosul frontului și liniile de aprovizionare germane. Pe tot cuprinsul frontului au fost distruse 37 căre blindate germane și în luptele aeriene au fost doborâte 28 avioane germane.

Țăranii conștienți ai plasei Sântana au preluat sarcina cultivării pământurilor nelucrate

În plasa Sântana, care e una din regiunile cele mai fertile ale județului, cu toate măsurile luate de organizația „Frontul Plugarilor”, autoritățile sabotează programul agricol și în consecință întregul hotăr al comunei Sântana și

mii de jugăre din pământurile comunelor învecinate au rămas neînsămânțate, iar alte mii de jugăre de porumb au rămas neculcate.

Sute de clăi de păioase: grâu, ovăz, orz, etc. putrezesc spre paguba economiei naționale, iar autoritățile comunelor respective nu numai că n'au luat măsuri pentru a salva ce e de salvat, dar încă încearcă să zădărească activitatea delegaților Frontului Plugarilor, care îndeamnă pe țărani să treacă la munca câmpului.

Dealtfel locuitorii comunei Olari întruniți zilele trecute sub prezidenția d-lui Ghilea, delegatul „Frontului Plugarilor”, au constatat că locuitorii de origine germană din Sf.-Ana și Comlăuș cari au proprietăți agricole în hotarul comunei Olari, nu și-au lu-

crat pământul lor, iar porumbul nici până azi nu l-au cules și n'au treerat recolta trecută.

Dat fiind că acești proprietari prin activitatea lor sabotează aprovizionarea țării și frontului,

Locuitorii comunei Olari au hotărât că vor împărți în mod provizoriu toate aceste terenuri nelucrate în vederea cultivării.

Două fabrici japoneze de avioane complet distruse de bombardament

NEW-YORK. — Cartierul general al amiralului Niemitz anunță din Pacific, că atacurile combinate ale marinei și aviației întreprinse contra coastei japoneze și a orașului Tokio, au avut rezultate strălucite,

fiind distruse complet două fabrici mari de avioane. În cursul luptelor aeriene au fost doborâte 560 avioane japoneze
În cursul zilei de ieri peste 200 de

super-fortărețe sburătoare au atacat Nagoia și împrejurimile ei, cari sunt cele mai mari centre industriale din Japonia. Rapoartele aviatorilor arată că au fost provocate uriașe incendii și explozii.

Pe insula Iwojima, continuă sângeroasele lupte în interiorul insulei. Mai multe poziții japoneze au fost ocupate și un mare număr de soldați japonezi au fost omorâți.

DIRECȚIUNEA GENERALĂ CFR. a hotărât ca toate stațiile să primească spre expediție în vagoanele de bagaje ale trenurilor de călătorie în afară de bagajele propriu zise carne proaspătă, lapte proaspăt, păsări tăiate, pește proaspăt, pâine, animale mici destinate institutelor de ser și vaccin, smântână, untură, drojdie de bere, vânatul, filme, articole farmaceutice, ziarele, revistele, cărțile didactice și revistele școlare. Toate vor fi predate cu buletine de mesagerii, afară de smântâna și laptele proaspăt care se pot primi cu timbre de francare agricole.

IN ATENȚIA EVREILOR DE RIT OCCIDENTAL. Din partea reprezentanților tuturor organizațiilor evreiești din Arad primim următorul comunicat: Alegerea corpului reprezentanților Comunității Evreiești de rit Occidental din Arad, va avea loc în ziua de Miercuri, 7 Martie a. c., începând dela orele 9 a. m. până la orele 4 p. m., în localul oficiului Comunității din Str. Goldiș Nr. 8. Are drept de vot fiecare bărbat evreu, membru al Comunității de rit Occidental, care a trecut vârsta de 21 ani. Înscrirerea în lista comunității se poate face și în ziua alegerii. Votarea este secretă, deci votanții vor preda președintelui comitetului de votare lista care cuprinde numele celor 48 de candidați, închisă, fără a o iscăli. Pentru asigurarea armoniei, reprezentanții organizațiilor evreiești de toate nuanțele s'au înțeles asupra unei liste comune. Dacă totuși s'ar distribui și o altă listă, aceasta s'ar face din inițiativa particulară a unui grup mic. Toți evreii democrați să se prezinte la votare. Niciunui nu-i poate fi indiferent faptul că de cine va fi condusă Comunitatea.

Comunicat în legătură cu epurarea funcționarilor publici

Se face cunoscut că în conformitate cu ordinul Ministerului Afacerilor Interne, Direcțiunea Administrației de Stat, Nr. 28.330 A. din 14 Februarie 1945, Comisiunea locală de epurare de pe lângă Prefectura Județului Arad, verifică situația din punct de vedere al aplicării legii de purificarea administrațiilor publice a următoarelor categorii de funcționari:

a) Funcționarii administrativi (prefectură de județ, comună, reședință, comunelor rurale și întreprinderilor comunale și județene, inclusiv funcționarii de specialitate și personalul de serviciu).

b) Funcționarii Chesturii.

c) Funcționarii de Stat: subprefect, pretori și notari din cuprinsul județului Arad.

Comisiunea locală va cerceta și situația funcționarilor de Stat sau locali, aparținând Ministerului Afacerilor Interne, cari au prestat serviciul în timpul dictaturilor (20 Februarie 1938—23 August 1944) în cuprinsul acestui județ și cari astăzi se găsesc cu serviciul în alte județe sau au trecut în funcțiuni ce depind de alte Departamente.

În consecință, invităm pe toți cei ce posedă sau pot produce dovezi, că

vre-unul din funcționarii din categoriile de mai sus se încadrează în dispozițiunile legii de purificarea administrațiilor publice Nr. 486 1944 (Monitorul Oficial Nr. 233 din 8 Oct. 1944) și Nr. 594—1944 (Mon. Of. Nr. 273 din 24 Noemvrie 1944), să depună probele ce posedă la susnumita comisiune (Prefectura Județului Arad) până cel mai târziu în ziua de 7 Martie 1945, ora 14 și anume asupra funcționarilor cari:

a) S'au pus prin acțiuni proprii, sub orice formă în slujba hitlerismului și a fascismului, slujind astfel interesele străine de acelea ale națiunii române.

b) Au militat sub orice formă în vre-o organizațiune politică sau paramilitară, legionară, fascistă sau hitleristă, sau au pregătit calea instaurării dictaturilor de tip fascist în România.

c) Au militat propagând idei contra principiilor democratice, ori, influențați de asemenea concepții, în exercițiul funcțiunii lor au săvârșit prestuni, acte de teroare, schigiuri și omoruri.

Se vor lua în considerare numai informațiunile sub semnătură.

Prefect: P. ȘIMANDAN

INFORMAȚIUNI

IN ATENȚIA EVREILOR CARE AU FOST DEPORTAȚI SAU TRĂȘI ÎN LAGARE SAU ÎNCHISORI DE REGIMUL FASCIST. Înștiințăm pe toți evreii foști deportați din Transilvania, precum și cei condamnați pe motive politice cari au fost în închisori sau lagăre sub regimul fascist cari până azi nu s'au prezentat să n'au completat documentele la Comunitatea Evreiască din Str. Goldiș Nr. 8, ca ultima zi de prezentare este Miercuri 7 Martie între orele 9 și 12. Comitetul Internațional al „Crucii Roșii” Americane Joint Distribution Committee și Comuna de Ajutorare a Evreiască din Arad.

CASATORIE. D-l Székely Anghel și d-ra Anhaltzer Eva, vor avea nunta religioasă în ziua de 4 Martie, crt. orele 11.30 dim. în biserica ortodoxă din Arad.

S'a creat cadrul disponibil al armatei

Printr'un Decret Lege apărut în Monitorul Oficial, a fost creat cadrul disponibil al armatei. Vor fi trecuți în acest cadru ofițerii sau asinți, subofițerii și maestrii milițari activi cari prisosesc pentru necesitatea de încadrare a armatei.

Mica Publicitate

AGENȚIA HAASZ, Str. Dr. I. Poniș, No. 3. Telefon 22-24. Mijlocirea tranzacțiilor imobiliare. 20.000.000: 9 prăvălii în Uriaș apart. în centru. 25.000.000: 1 apart. în Timișoara în centru. 2.700.000: să particulară în Calea Șaguna. În Arad să crească numărul de case particulare.

PIERDUT portmoneu cu acte: acte de mobilizare, buletinul populației, adeverință de călătorie CFR, pe numele Roșu Gheorghe. Le declarăm pierdute.

PIERDUT carnet CFR. pe numele Junc Iosif. Declar nul.

FEMEIE de serviciu, angajeză la diat. Calea Banatului, (Farmacia) scuză.

DAU LECȚII de limba rusă, exersând traduceri din limba rusă în limba română, maghiară și germană. Adresa: Str. Alexandri Nr. 5, et. I, apartament 10.

PIERDUT buletinul populației numele Szabo Iosif. Declar nul.

SE CAUTA o fată pentru toate, se pricepe și la gătit. Adresa la administrația ziarului.

CĂRUȚOR sport, alb, în stare bună de vânzare, Murășel, Str. Cincinat, vetescu Nr. 18.

PIERDUT carnetul de membru 179 aprovizionare CFR pe numele dureanu Vasile. Declar nul.

REFUGIAT, fost în detașament, rește a se plasa în serviciu, dacă e posibil în brânză comert-textile, altă însă orice alt serviciu. Adresa: Schaeffer Ernest pentru Weisz Ernest Alex. Gavra Nr. 11.